

1959**Communist Party of the Soviet Union Central
Committee Report: "Some Questions about the
Mongolian People's Republic"****Citation:**

"Communist Party of the Soviet Union Central Committee Report: "Some Questions about the Mongolian People's Republic"", 1959, Wilson Center Digital Archive, RGANI Fond 5, Opis 30, Delo 453, Listi 96-97
<https://wilson-center.drivingcreative.com/document/112953>

Summary:

The rural economic situation of Mongolia is discussed, assessing the growth in cattle population in 1958 and 1959. There is also mention of the planned cultural and industrial development projects. There are 45 proposed industrial projects. The growth of the socialist party in Mongolia mentioned, giving growth statistics.

Original Language:

Russian

Contents:

Original Scan

О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МОНГОЛЬСКОЙ НАРОДНО-РЕВОЛЮЦИОННОЙ ПАРТИИ

Положение в сельском хозяйстве МНР в настоящее время характеризуется следующими данными.

В основной отрасли сельского хозяйства - животноводстве, в 1958 г. предполагалось увеличить поголовье скота примерно на 500 тысяч голов. Фактически поголовье увеличилось лишь на 103 тысячи голов. При этом в единоличных хозяйствах поголовье скота сократилось на 300 тысяч, а в сельскохозяйственных объединениях (СХО) увеличилось более чем на 400 тысяч голов. На 1 сентября 1958 г. в МНР имелось всего скота - 23,4 млн. голов, против 22,7 млн. голов в 1950 г.

В марте 1958 г., когда проходил XIII съезд МНРП, процент кооперирования аратских хозяйств составлял 35%. Съезд принял решение о завершении кооперирования в основном в 1960 году. На первое января 1959 г. в МНР было кооперировано 74% всех аратских хозяйств. Основываясь на достигнутом, ЦК МНРП решил завершить кооперирование в сельском хозяйстве в 1959 году. Следует при этом отметить, что мероприятия по организационно-хозяйственному укреплению сельхозобъединений отстают от темпов кооперирования.

Доходы, распределяемые среди членов СХО, продолжают оставаться низкими, что вызывает недовольство части аратов и порождает стремление по-прежнему иметь свое большое личное хозяйство. В целом по МНР из каждой сотни голов скота, находящегося в сельхозобъединениях, 53 обобществлены, а 47 остаются в личной собственности членов сельхозобъединений. Отсутствие достаточной материальной заинтересованности у аратов - членов СХО ведет к упадку трудовой дисциплины в сельхозобъединениях. По данным за 1957 год, 20% членов СХО не выработали минимум (75) трудодней, а 24% совсем не работали в общественном хозяйстве.

ЦК МНРП дал в свое время указание низовым парторганизациям проводить с согласия общих собраний членов СХО дополнительное обобществление скота. Решения о дополнительном обобществлении скота были приняты лишь в отдельных СХО, а в большинстве СХО общие собрания и в том числе руководители и члены МНРП, имеющие большое

количество личного скота, не согласились проводить это мероприятие. В ряде мест начался забой скота. В связи с этим ЦК МНРП вынужден был приостановить исполнение своего указания.

2 января 1959 г. ЦК МНРП обратился ко всем парторганизациям с закрытым письмом, в котором дается анализ положения в деревне и вытекающих из этого задач партийных организаций. В закрытом письме содержится призыв к повышению революционной бдительности и к преодолению сопротивления вражеских элементов. Надо отметить, что вопрос о борьбе с антисоциалистическими тенденциями в деревне до последнего времени ЦК МНРП совсем не ставился.

С кооперированием сельского хозяйства связан вопрос развития земледелия и перехода сельского населения на оседлость. Проводимые в этой области мероприятия не обеспечивают выполнения задачи, поставленной XIII съездом МНРП - перевести к 1960 году на оседлость 150 сельхозобъединений. В постановлении ЦК МНРП и правительства МНР от 16 апреля 1958 г. членам СХО предусмотрена выдача государственного кредита на строительство жилых домов. Между тем, в условиях Монголии, где жилой фонд для сельского населения создается впервые, было бы целесообразно создавать жилой фонд на кооперативной основе, выделяя кредиты для этой цели не отдельным членам СХО, а сельхозобъединениям, что гарантировало бы использование кредитов по назначению и ускорило бы переход на оседлость.

Монгольские друзья, ссылаясь на отсутствие у них опыта работы по переходу на оседлость, высказывают пожелания об оказании им помощи в этом деле.

В области развития промышленности наряду с реконструкцией действующих предприятий осуществляется создание новых отраслей промышленности.

В МНР ведется ныне строительство 45 промышленных и культурных объектов, в том числе при помощи Советского Союза - 28, при помощи КНР - 14, Чехословакии - 2 и ГДР - 1. Уже построены и сдааны в эксплуатацию первая очередь угольной шахты "Налайха", первая в МНР мельница, элеватор, крупный молочный комбинат, кондитерская фабрика, спичечная и бумажные фабрики, завод стекольных изделий и несколько мастерских фарфоровых изделий. В конце 1959 г. вступит в строй первая очередь камвольного комбината. При помощи специалистов Чехословакии и ГДР реконструируется ряд предприятий.

ЦК МНРП и правительство ставят задачу максимально обеспечить потребности страны товарами первой необходимости за счет собственного производства, а в соответствии с этим меньше вывозить на внешний рынок сырья, больше - полуфабрикатов и готовых изделий.

Несмотря на то, что план трех кварталов 1958 г. промышленностью был перевыполнен, данные свидетельствуют о том, что в целом в республике не используются все внутренние резервы. На ряде предприятий низка трудовая дисциплина и производительность труда. Ноябрьский пленум ЦК МНРП отметил, что на большинстве предприятий МНР рост средней заработной платы опережает рост производительности труда.

В последние годы в республике происходит неоправданный рост управленческого аппарата и обслуживающего персонала. В течение 1956-1958 г.г., например, число рабочих в государственной промышленности выросло на 51%, а число служащих, младшего обслуживающего и инженерно-технического персонала на 273%. В конце 1958 г. на 10.803 рабочих государственной промышленности приходилось 6.980 служащих, младшего обслуживающего персонала и инженерно-технических работников. В целом в стране из 114,3 тысячи человек, имеющих на предприятиях и в учреждениях, рабочие составляют 53%, служащие 25,8%, младший обслуживающий персонал - 16,4%, инженерно-технические работники - 4,8%.

Что касается аппарата министерств и ведомств, то монгольские друзья принимали меры к его сокращению и удешевлению. В 1957 г. была достигнута экономия расходов на содержание госаппарата в размере 11 млн. тугриков. Однако в дальнейшем вместо упраздненных министерств и ведомств были созданы новые, была повышена заработная плата служащим. В результате в 1958 г. численность аппарата возросла на 9,5%, а фонды заработной платы - на 13,8% против 1957 г.

Расширение штатов министерств и ведомств и повышение заработной платы привели к тому, что в 1958 г. расходы на содержание государственных, партийных и ревсомольских органов, органов суда и прокуратуры, а также на содержание войск и органов общественной безопасности составили более 100 млн. тугриков или 14,8% всех бюджетных расходов.

4

Положение в партии. Монгольская народно-революционная партия, по данным на 1 марта 1958 г., насчитывает в своих рядах 42.896 членов и кандидатов, в том числе рабочих - 19,4%, аратов - 29%, служащих и прочих - 51,6%. За последние три года партия численно выросла на 35%. Особенностью МНРП является наличие в партии значительной прослойки материально обеспеченного аратства (крестьянства). Так, по данным на 1 января 1958 г., 27,7% всех членов и кандидатов партии имели в своем хозяйстве свыше 50 голов скота (до половины их имели свыше 100 голов скота на хозяйство). Наличие в партии большого числа аратов, имеющих значительное количество скота в личном пользовании, помешало проведению в 1958 г. линии партии на организационно-хозяйственное укрепление сельскохозяйственных объединений путем дополнительного обобществления личного скота членов сельскохозяйственных объединений.

В настоящее время для МНРП особое значение имеет повышение уровня идеологической работы и ее связь с практикой социалистического строительства. Мартовский пленум ЦК МНРП (1957 г.) указал на серьезные недостатки в постановке агитационно-пропагандистской работы. Было отмечено, что партийные организации проводят эту работу зачастую в отрыве от практической деятельности партии, а партийные кадры слабо повышают свои знания в области теории марксизма-ленинизма, в особенности по экономическим вопросам.

XIII съезд партии также отметил существенные недостатки в области идеологической работы, особенно по разработке теоретических вопросов. За последнее время в МНР почти не издаются теоретические работы по важнейшим вопросам социалистического строительства, не издано ни одной работы по конкретным вопросам развития народного хозяйства МНР. По нашему мнению, причина этого заключается в том, что ЦК МНРП должным образом не обращал внимания на подготовку кадров теоретических работников и не обеспечил необходимые условия для их творческой работы.

Воспользовавшись этими и другими недостатками, националистические элементы в партии пытались нанести вред социалистическому строительству в МНР и советско-монгольской дружбе. Однако благодаря мерам, своевременно принятым со стороны ЦК МНРП, в настоящее время стали значительно реже проявляться националистические настроения среди монгольской интеллигенции. ЦК МНРП придает этому

5.

вопросу важное значение. Партийные организации руководствуются резолюцией XIII съезда партии, в которой сказано, что съезд поручает всем партийным организациям принимать решительные меры для пресечения всякого рода проявлений ревизионизма и национализма и вести борьбу с догматизмом.

В соответствии с решением XIII съезда МНРП сейчас ведется работа по написанию краткого курса истории партии, издание которого намечено в 1959 г. В связи с этим в партийной печати дискусируется вопрос о том - была или не была МНРП с первых дней своего существования марксистско-ленинской партией. При этом высказываются утверждения о том, что МНРП с первых дней была марксистско-ленинской партией. За такой постановкой вопроса может скрываться попытка задним числом оспорить правильность политики Коминтерна, в который МНРП входила лишь на правах сочувствующей партии. Известно, что в отчетном докладе ЦК МНРП IX съезду партии (1934 г.) был по существу дан прямой ответ на этот вопрос. Монгольская делегация на беседе у В.И.Ленина, сказано в отчете, поставила перед ним вопрос - "не следует ли народно-революционной партии Монголии превратиться в коммунистическую", на который В.И.Ленин дал следующий ответ: "Я этого не рекомендую, так как "превратиться" одной партии в другую нельзя... Много еще надо будет поработать революционерам над своим государственным, хозяйственным и культурным строительством, пока из пастушеских элементов создастся пролетарская масса, которая впоследствии поможет "превращению" народно-революционной партии в коммунистическую. Простая перемена вывески вредна и опасна" (архив ИЖКИ).

В конце 1957 г. в МНР вышел в двух томах, тиражом 20 тыс. экз. сборник "МНРП в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК". В указанном сборнике оказался опубликованным без всяких комментариев ряд таких документов, как обращение партии в 1921 г. к монгольскому народу, в котором имеются пункты о воссоединении всех монгольских племен (имеется в виду буряты, тувинцы, монголы Внутренней Монголии КНР) и возможности вхождения Монголии в китайскую федерацию, а также ошибочных по тому времени решений УШ (1930 г.) и X (1940 г.) съездов МНРП и др.

Монгольскими товарищами в черновом виде подготовлен к изданию учебник по истории МНРП. Если изложенные выше установки най-

дуг отражение в учебнике по истории МНРП, то это, несомненно, будет способствовать возрождению идеи "панмонголизма", которые в известной мере бытуют и сейчас среди части монгольской интеллигенции и студенчества.

Ввиду того, что вопрос о переходе на осадлость имеет для монгольских товарищей очень важное значение и они проявляли интерес к нашему опыту в этом деле (по республикам Средней Азии) было бы целесообразно (в случае их обращения) организовать во время съезда беседу монгольских товарищей с руководством Киргизской ССР по указанным вопросам.